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7Z LABORATORNEHO CVICENIA

PREDMET:  Elektrotechnické merania - cvi¢enia

TEMA:  Meranie na preklapacich obvodoch

ZADANIE ULOH: Vo vnutri merania

MENO: TRIEDA:
DATUM CVICENIA: SK.ROK: SKUPINA:
DATUM ODOVZDANIA: HODNOTENIE:




I'Jlohy: 1. Podl'a schémy zapojte astabilny preklapaci obvod.
2. Dvojkanalovym osciloskopom postupne zosnimajte priebehy napéti na kolektoroch
a bazach tranzistorov VT; a VT,.
3. Vypocitajte teoretick hodnotu peridody vystupného signalu Tp.
4. Zistite zavislost’ frekvencie vystupného signalu na ¢asovej konstante T = R.C.
5.Podrla schémy zapojte monostabilny preklapaci obvod.
6. Vypocitajte teoreticku hodnotu §irky vystupného impulzu T;.
7. Zistite zavislost’ Sirky vystupného impulzu na ¢asovej konstante T = R.C.
8. Ulohu &islo 4 a 7 vyjadrite graficky v logaritmickych saradniciach.

Rozbor:

PO — je elektronicky obvod s niekol’kymi stabilnymi alebo nestabilnymi stavmi, medzi ktorymi sa
dokaze (na zaklade zmeny elektrickej velic¢iny na niektorom vstupe alebo vnttornej spatnej vazby)
prepinat’ — preklapat’. Sklada sa z niekolkych tranzistorov, logickych hradiel, alebo inych aktivnych
¢lankov.

Preklapacie obvody maju v elektronike siroké vyuzitie ako generatory impulzov, oscilatory, statické
pamite, oneskorovace, ¢asovace, ¢itace, delice kmitoétu a podobne. Na preklapacich su zalozené —
sekvenéné digitalne obvody, tvoriace zaklad digitalnych pogitacov.

Bistabilny klopny obvod (ako pamitovy ¢len) méze uchovat’ jeden bit dvojkového Cisla. V ¢islicovej
technike je potrebné uchovat’ dvojkové ¢islo s va¢sim poctom bitov. Na to je vhodné vyuzit’ va¢sieho
poctu bistabilnych klopnych obvodov. Tieto obvody v§ak musia byt vhodne organizované tak, aby
nebolo mozné dvojkové ¢islo pohodlne vkladat’ a vyberat’ z obvodu. Najéastejsie sa pouzivaju klopné
obvody JK, pripadne RST a klopné obvody D riadené ¢lenom hodinového impulzu.

Vypocty:

T,=In2(ty +73) = (11 +73) . In2
T1=‘C.|n2



Schémy:

Astabilny preklapaci obvod
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Taburky:

Taburky k alohe ¢. 4:

R=R3=R4=10kQ

Cl=C2

10 nF

100 nF

0,47TuF

1puF

10pF

T =R*C (ms)

Tpt (ms)

Tpn (Ms)

f (Hz)

R=R3=R4=4,7kQ

Cl=C2

10 nF

100 nF

0,47uF

1uF

10pF

T =R*C (ms)

Tpt (ms)

Tpn (Ms)

f (Hz)

R=R3=R4=22kQ

Cl=C2

10 nF

100 nF

0,47uF

1uF

10pF

T =R*C (ms)

Tpt (ms)

Tpn (Ms)

f (Hz)

Taburky k alohe ¢. 7:

C1=100nF

R3 (kQ) 1

15

2,2

47

10

15

22

33

47

100

T (ms)

Tit (ms)

Tin (ms)

Cl=1upF

R3 (kQ) 1

15

2,2

4,7

10

15

22

33

47

100

T (ms)

Tit (ms)

Tin (ms)

Cl1=10pF

R3 (kQ) 1

1,5

2,2

4,7

10

15

22

33

47

100

T (ms)

Tit (ms)

Tin (Ms)




Priebehy na obrazovkach osciloskopu:



Grafy:

Zaver:



